

“根治欠薪”是区人民法院为群众办实事的特色项目之一。自2021年以来,该院在根治欠薪工作上积极行动,大胆创新,通过实践不断探索,形成“根治欠薪联动工作机制”的“四个一”工作法(找准一个工作定位、探索一套工作机制、创新一些工作方法、营造一种法治氛围),取得显著成效。截至目前,该院欠薪案件平均审执用时缩短至10天以下,累计为900余名农民工及时足额追回欠薪1500余万元,被表彰为2021年度全省农民工工作先进集体,创新建立的根治欠薪联动机制工作站入选全市政法工作十大优秀项目。

打好攻坚战 撑好“安薪伞”

——淮安区人民法院根治欠薪工作纪实

通讯员 芮东俊 余 嫚

“加速度”——维权不用一昼夜

3月18日下午,区劳动监察大队接到举报,苏州某公司拖欠农民工工资。不到24小时,区法院速裁庭联合人社局劳动监察大队现场监督工程总包单位,向22名农民工发放工资共计71650元。

从接到投诉线索到帮助22名农民工讨回工资,仅用了不到24小

时,这背后,是该院充分发挥审判职能作用,开辟涉农民工资案件快立快审快执的“绿色通道”。

在立案环节,通过口头立案、电话立案、网上立案等,确保当即立案、当日立案、当即转办。案件审理中,采取优先开庭、简化裁判文书等方式,做到及时审理,及时下判,保

证农民工当天甚至当庭就能拿到裁判文书。执行部门采用先予执行、财产保全等措施,第一时间实施冻结、扣划等强制措施,确保兑现农民工胜诉利益。该院涉农民工资案件审理、执行平均用时不到10天,实际执行兑付比例达100%。

“拓广度”——齐心打出组合拳

作,仅用3天,就逐一查证核实了该项目拖欠212名农民工工资283万元的具体事实。

工程总承包公司与劳务分包公司因工程量定额发生分歧,互相推诿责任,区法院当日立案,当日依职权做出财产保全民事裁定,依法查封了两家公司银行账户。区人社、住建部门协调工程建设方将相应差额

工程款补齐汇入法院查封账户,确保法院财产保全措施落实到位。联动机制成员单位集中约谈两家企业负责人,通过组织学习《保障农民工工资条例》相关规定,针对性释法明理,明确了各方的责任,最终两家公司一致同意共同先行支付欠薪,双方分歧另案诉讼。前后不到5天,分散在湖南、安徽、河南、四川等多地、

大部分已经返乡过节的农民工陆续足额收到了法院转账汇款的工资报酬。

在诉讼服务中心建立起与区综合治理中心、区委政法委非诉服务分中心无缝链接的“根治欠薪联动工作站”,实行“一站式接待、一条龙服务、一揽子解决问题”的工作机制。截至目前,根治欠薪工作站共开展专项检查巡查10次,集中处理欠薪纠纷30余批次,覆盖全区200多家用工企业,涉及劳动者900余人。

“显温度”——司法救助现真情

联合救助帮扶范畴。辖区某企业欠薪30余万元,临近春节,银行融资困难以即刻到账,在征得企业法定代表人同意后,区法院协调开发区管委会和企业法定代表人达成以其个人房产抵押借款的协议,管委会先行借资30万元给企业用于发放

工人工资;在为某倒闭针织厂工人追回工资的工程中,区法院会同人社部门及时对其他企业用工信息,引导61名下岗职工就地转岗至某服饰厂再就业。与多家银行开展党建共建,在金融单位和企业之间搭建桥梁,帮助20余家小微企

业获得贷款1.2亿余元,助力破解企业融资难题。

“根治欠薪工作既是政治任务,也是一项民心工程。我院将进一步强化政治担当,切实将根治欠薪工作融入‘我为群众办实事’工作中来,全力打好根治欠薪攻坚战。”区法院党组书记、院长段庆丽说。

今年元旦前夕,区法院根治欠薪工作站排查发现某镇农房改造项目拖欠农民工工资,立即启动应急响应预案。区住建局负责调取工程所涉总包、分包备案合同,农民工实名制考勤记录;区人社局负责核对考勤记工资料,核定被拖欠工资农民工的具体人员和欠薪金额;法援律师负责通过微信群与已返乡的农民工取得联系,收集工人身份证件、银行卡等信息,与工人核对欠薪数额。各部门分工协作、不分昼夜连轴工

区法院积极落实司法救助制度,对因无法及时获取工资报酬导致生活面临困难的农民工,依法采取缓减免交诉讼费及提供司法救助等措施,共为230余名农民工减免诉讼费用、帮助联系提供法律援助310余人次。

2022年初,区法院将因欠薪导致生活困难的职工和因疫情等客观原因“被动”欠薪的企业纳入

通讯员 周正芳 施春明

日前,车桥镇关工委“五老”志愿者和高舍村党总支书记郝达鹏再次走进该村1组村民郝兵家中进行法制宣传。

郝兵正在家将收购来的龙虾进行分类。按照日程安排,郝兵上午必须将收购来的400多斤龙虾及时送到城区有关饭店和烧烤店。

“高舍村地处绿草荡边,你要充分发挥绿草荡鱼、虾、蟹品质高、营养好的优势,做大做强水产生意。生意做大了,可以成立自己的公司,带领绿草荡周边村民一起致富。”该镇关工委主任朱荫桃说。郝兵连连点头:“你们把我当成自己子女一样关爱,我一定不辜负你们期望,好好做人,好好做事。”

3年前,25岁的郝兵因“哥儿们”义气,参与一起打架斗殴而受到处罚。郝兵的一时冲动,给家庭带来了不幸,自己也付出了沉痛的代价。该镇关工委主任朱荫桃与村党总支书记郝达鹏联手,为郝兵制定了法制教育“套餐”,与郝兵一起学习法律法规,定期开展谈心活动,帮助发展规划,鼓励郝兵遵纪守法,积极向上,切实扛起社会责任和家庭责任,用实际行动证明自己痛改前非。

郝兵在镇关工委和村党总支的关爱矫正下,发生了脱胎换骨的变化。5月31日晚7时分,郝兵配送龙虾到城区文景城商业街时,一奶茶店因灯箱电路老化突然起火,火苗瞬间窜入室内,奶茶店老板娘急得大声呼救。目睹滚滚浓烟,郝兵毫无畏惧,听说室内有一次火器,他迅速冲进室内,寻找灭火器。由于烟雾太大,能见度极低,郝兵在室内找了2.3分钟,才找到灭火器。虽然呛得特别难受,但郝兵顾不了这些,拔出消防栓对准火苗迅速灭火,一场火情并没酿成大祸。

“我在抖音上看到小郝冒着生命危险,帮助奶茶店救火视频,感到特别欣慰。小郝不仅用实际行动洗刷了曾经的耻辱,也给我们高舍人争了光。”高舍村党总支书记郝达鹏感慨地说。

“都说浪子回头金不换,我儿子的‘回头’,我要感谢镇关工委和村党总支领导。你们严在该严处,爱在细微中,让我儿子有了今天的变化。”郝兵父亲感激地说。



当前水稻病虫防治进入关键时期。在漕运镇万亩标准农田里,有一群飞手正操作着植保无人机,运用手中的设备轻松指挥植保无人机喷洒药物。

赵寿金 摄

钱坤:项目一线“急先锋”

融媒体记者 沈 佳 刘振兴

钱坤是施河镇经济发展和建设局一级科员。近年来,他以饱满的工作热情、扎实的工作作风,忘我地投入到招商工作中,获区“工业经济先进个人”“提质增效工作先进个人”等荣誉,2022年被文明办评为一季度“淮安区好人”。

“这些年受疫情影响,很多企业经营困难,这就要求我们在服务好本土企业的同时,要多走出去、引进来,才能实现‘疫情防控’和‘经济发展’的齐头并进。”今年,钱坤先后赴南京、苏州、南通等重点区域招商,搜集有价值信息20多条,推动4个亿元项目签约。他每周走访在建项目,及时更新项目进展情况,提供项目签约到竣工全流程帮办服务,以高度的责任感推动项目落地。近三年,他帮办服务市重特大项目8个,总投资达12.31亿元。

“共创仿真植物项目去年12月开工后,钱坤在项目实施过程中和我们紧密沟通、倾力帮办,帮助解决了很多困难。我们会加快施工进度,确保项目按期竣工。”共创基建经理丁世可

说。

2018年到施河工作后,钱坤就参与省级特色小镇创建的具体工作,每周都要接待来自各地的客商。他抓住这个机会,积极宣传施河镇产业规划、招商政策、资源禀赋等情况。为了把施河故事讲好,他多方查询资料、调研企业,将施河产业进行细致梳理,写成《施河镇发展现状与思考》调研报告,被区委办公室评为“青干学调”调研文章一等奖。

今年以来,面对疫情防控严峻形势,钱坤积极响应号召,主动要求到施河工业园区内大体量的规上企业驻厂指导。长城公司是一家全外贸型企业,疫情期间,每天往来上海、常州等地的车辆较多。钱坤根据疫情防控要求,为企业整理出一套操作流程,将疫情风险降到最低,保障企业正常生产经营。1—7月份,长城公司实现销售收入4000多万元,较去年同期稳中有升。

“我将以‘2+2+N’产业链发展为工作导向,深耕招商一线、提升招商素养,细致精准做好每个项目的帮办服务,让客商在施河想投资、留得住。”钱坤说。

区行政审批局

企业登记“一件事”改革为企业减负 为发展加油

通讯员 汪 洋

跨县区迁移公司太麻烦了,来来回回要跑三四趟,现在又是疫情期间,来回跑动很不方便,请问有没有能快速简便迁移公司的办法?

今年4月中旬,在淮阴区做建材销售生意的罗先生打电话咨询区行政审批局企业迁移事宜。该局刚刚成立的“企业迁移一件事”专窗工作人员听完罗先生的问题后,详细地向罗先生介绍了该局“企业迁移一件

事”改革创新举措,承诺手续齐全的情况下,最快半小时就可以为罗先生办完企业迁移。

4月24日,淮安邦卓建材有限公司法定代表人罗先生来到区行政审批局企业登记窗口“企业迁移一件事”专窗,成功办理了淮安市首个跨县区“只跑一次腿”住所迁移申请,用时不到30分钟就将公司从淮阴区迁到了淮安区。领到新营业执照的罗先生非常高兴,称赞这项改革为企业经营带来极大便利。自疫情防控工作开展以来,我区将提

升企业登记便利度作为优化营商环境的突破口之一。区行政审批局主动作为、大胆创

新,对照市场监管总局颁布施行的《市场主体登记管理条例》,推出一系列企业登记改革举措。针对市场主体关心的住所迁移问题,该局以“一个窗口,一次申请,办结迁移”为原则,设专窗,增专人,细致梳理企业迁移审批环节,在明确申报流程与标准、材料类目与格式的基础上,主动开展与迁出地登记机关、企业档案管理等部门的对接联系,让企业进一扇门,找一个人,就能实现

企业跨区迁移“一窗通办”,省时省事又省心。

“我们在服务企业的过程中发现,企业办理迁移要来回跑,还要重复提交数据。我们认为,为企业减负就要从细节做起,让企业感受到我们为民为企业服务的真情,感受到在我区干事创业的便捷与便利。”区行政审批局审批一科副科长杨从仁说道。

截至8月25日,区行政审批局已成功办结22家公司“企业迁移一件事”申请,获得企业一致好评。

淮城街道

为民服务中心加强营商环境建设

融媒体记者 沈 佳
通 讯 员 淮书侠

聚工作合力,强化为企业服务的责任担当。

该中心组织人员深入淮安威特保鲜剂有限公司、淮安强宁玻璃有限公司、艺可乐器(中国)有限公司等企业,了解企业经营状况,讲解中心服务事项,为企业提供“店小二”“保姆式”服务,帮助企业破解难题堵点,助推企业发展。

该中心召开优化营商环境专题会议和助企解困工作会议,详细了解相关政策,提高职工服务意识和业务能力,教育引导中心工作人员和村居政务服务人员提高站位,充分认识营商环境工作的重要性,凝聚员工服务。

流均镇信访办

以真心化解信访积案

通讯员 李宣瑢 徐 亮

“顾老爹,你对我们解决的情况还满意吗?有什么其他诉求可以继续跟我们反映。”“没有了,没有了,感谢你们。”流均镇村民顾老爹一边笑着,一边在信访承诺书上按了手印。71岁的他终于解开了心结,结束了长达5年的上访生涯。

自重复信访专项化解行动开展以来,流均镇成立信访积案化解专班,联合多个部门并邀请本地有声望

的“五老人员”参加,共同研判会商、集思广益解决相关问题。从多方着手化解信访人员心结,同时切实关心信访人员生活困难,由属地村居召开群众代表会议,对生活困难的信访人员精准扶贫,改善其生活条件。

流均镇在信访积案化解过程中,采取人性化的措施全力解决群众的合理合法诉求,把邻里矛盾纠纷化解在家门口。同时,守牢法治底线,善用法治手段,切实提高人民群众的满意度和幸福感。

新安小学

邀请南大教授举行天文学讲座

通讯员 周永飞

日前,在学校小好汉剧场,淮安市新安小学的同学们聆听南京大学天文与空间科学学院教授、“长江学者”陈鹏飞的题为《太阳还有多少秘密》天文学讲座。

讲座中,陈鹏飞教授用生动活泼的语言,深入浅出地讲述太阳的诞生、演化、运动、构造、内部活动、最终结局等天文知识,为孩子们点燃了探索宇宙奥秘的梦想。孩子们争先恐后地向陈教授提问,现场气氛热烈。



中秋佳节来临之际,同心圆饼屋经理高业松来到区城管局行政执法大队六中队,将一面绣有“文明执法讲原则 为民办事效率高”的锦旗送到执法人员手中,并为城管队员们送上包装精美的月饼礼盒,向他们致以中秋节日问候与美好祝愿。

张益键 徐华阳 摄